"文明风尚"四季行、为民服务项目库、乡村治理积分制

宝山罗泾启动系列活动助力乡风文明建设



□记者 施勰赟

"这是罗泾本地的宝农34大米。这是我们自然草莓园的草莓有水蜜桃香味,您可以尝尝。""轻松实现一户一墩。小朋友来这里,我教你捏冰墩墩、雪容融。""垃圾分类小游戏,阿姨,您拼图拼对了我们就可

以给您盖章咯"

3月2日,在宝山区罗泾镇塘湾村游客中心,热闹的游园集章活动吸引了一大批村民前来"轧闹猛"。罗泾镇3·5学雷锋志愿服务活动暨"文明风尚"四季行主题活动启动仪式在现场举行。活动现场,罗泾镇各村居公司、事业单位及区域内企

业精选了21个为民服务项目,用志 愿暖春开启此次主题活动。

为了使群众养成文明习惯、提升文明素养、传习文明新风,助力打造更具实力、富有魅力、充满活力的长江口生态休闲小镇,罗泾镇以"i 泾彩"为工作品牌,推出"文明风尚"四季行主题系列活动。

活动当天,"泾"心为民服务项目库在现场发布,与此同时,乡村治理积分制在现场进行了推介。

据介绍,"泾"心为民服务项目 库是立足"i泾彩"品牌,聚焦不同年 龄阶段党员群众所需所盼,围绕服 务乡村振兴、优化营商环境、助力社会治理、推动"双减"落地等主题,整合罗泾镇资源,充分调动党员队伍、志愿者队伍、乡贤队伍等力量,推出的为民服务项目集合。

"罗泾镇持续优化营商的一个 个有力举措,为我们企业提供了优 质高效的贴心服务。"盘点科技食品 有限公司负责人表示,盘点科技为 了表示对服务项目库的支持,将会 定向开放企业的机器人自动化生产 线给部分预约群众参观。

"我们的项目库主要包括红色 经典、服务上门、童心启航等7大 类,其中有延续了往年广受好评 '泾'彩党课、乡村故事汇、'泾'彩同 行徒步寨、非遗传承小课堂、社区小 先生等重点项目,同时也聚焦了党 委政府的重点工作,推出了普法讲 习所、科创'小二'、一起下午茶'未 你而来等,以党群、政务、文体、生 活、法律等为主题的项目。 "据罗泽 镇社区党群服务中心赵璐介绍."项 目库"的发布可以实现供需双方的 精准对接,有效整合现有资源。"未 来我们还会将这些资源在线上平台 进行发布,实现项目线上供,群众平

台点,中心照单收,服务线下送的联动模式,有效提高项目库内容的针对性、有序性和群众性,跑出服务群众"最后一公里"加速度。"

"以前村里引导村民发挥主体 作用的手段还不够有效,现在出台 了乡村治理积分制,每个人都能参 与其中,完善了之前体系上的缺 失。"前来参加活动的塘湾村村民陆 惠民听了介绍后,当场拿出手机做 了尝试。

近年来,罗泾镇积极探索人居 环境整治长效机制,充分调动广大 群众的积极性和创造性,主动探索 乡村治理的新模式、新方法,选择塘 湾村、海星村、花红村等9个村庄形 态较好、农村风貌浓厚的行政村参 与乡村治理积分制管理,在各村"六 治三理"工作法的基础上,通过推行 文明积分"制,涵盖了农村人居环 境、乡风文明、移风易俗、扶贫济闲 等要点,引导村民积极投身乡村治 理和文明乡风建设,激发起广大村 民参与基层治理的热情,让"小积 分"引领乡村治理新风尚,从"村里 事"变成"家家事",共同推动乡村振 兴的良好局面

乡村数字治理新模式 嘉定多村试点"一网统管"

□通讯员 杨育杰

日前,据嘉定区城运中心消息, 2020年底,嘉定探索美丽乡村"一网 统管"平台试点建设工作,目前马陆 镇北管村已建成村级"一网统管"平 台,开启乡村数字治理新模式。

北管村是典型的城乡结合复合型村庄,2.67平方公里土地上,户籍人口与外来人口比例约为3:7,S6沪翔高速从村中通过。建立"一网统管"试点平台后,北管村通过孪生建模,农民新建房、沿街商铺、文化设施等精模底图自动生成;区级城

运中心提供技术路径,接入公安、水 务等部门动态数据,并不断叠加出 本地人口、视频、重点点位等图层数 据,实现村域内各类重要体征指标 的集成汇聚。

"滴!"2月23日下午4点左右,警报声在北管村"一网统管"指挥大厅响起,屏幕上同时亮起预警信息, 信班员吴蓓龙通拉AI实时监控,房值现有人在垃圾投放点乱扔垃圾,随即呼叫联勤队员前往处理。片刻后,联勤队员已将该处乱投放的垃圾,好理干净。"我们在全村垃圾分类投放点均配备了AI监控设备,并接 入'一网统管'平台的垃圾分类应用场景,从而形成呼叫告知、处置、反馈、上门劝导教育、屡教不改执法的线上线下有效结合的管理闭环。"该村村委会工作人员管佳骏说。

其实,包括垃圾分类投放点在 内,全村共安装了260余个AI监控 路"站岗放哨",并将相关画面、数 据汇至北管村"一网统管"平台,分 析研判后再运用至该村疫情管控、 车辆违停、消防报警、河道监测为例,当监测现 作中。"以河道监测为例,当监测现 象,将触发报警,并形成处置反馈闭 环。"管佳骏说。

"'一网统管'指挥大厅配有专职人员,实行24小时视频监看轮巡。"北管村村委会主任邵伟梁介绍,该村以"人机交互"方式实现联防共治,构建全村覆盖、全天巡逻、全程监管、全方联动的"5分钟响应圈",打通管理服务"最后100米",确保村内治安平稳可控。

确保村内治安平稳可控。 下阶段,北管村"一网统管" 平台还将纳入党建文化板块,把一 站式乡村文化乐园映射集成至大 屏。"同时,还将把新技术与乡村 治理深度融合,使这张无形的网更 智能、更先进、更敏锐,也让村民生活更便捷、更有安全感。"邵伟梁表示。

除北管村外,嘉定已在南翔镇 永乐村、安亭镇向阳村、华亭镇联一 村开展"一网统管"平台试点工作, 分别聚焦智能感知、智慧安防、数字 农业等领域。"今年将探索村居'一 网统管'平台示范创建工作,发布多 个实战实用的特色数字孪生场景, 为提升城市治理能力现代化水平作 出贡献。"嘉定区城运中心相关负责 人表示。

以"工匠精神"全力书写厕所革命新篇章

奉贤四年完成78座镇区公厕、219座农村公厕新(改)建

□通讯员 **傅潇瑶 周雪琦**

"厕所革命"是基础工程,是文明工程,更是民生工程。作为上海南部中心城区的奉贤,正以"工匠精神"全力书写厕所革命的篇章。2018年—2021年,奉贤已完成78座镇区公厕,219座农村公厕新(改)建。奉贤区绿化环卫部门表示,"在公厕革命道路的背后,我们收获的不只是'颜值',更是群众满满的获得感。"

2018年5月,奉贤制定下发了《进一步规范和完善本区农村厕所规范建设和服务的(2018-2020)行动实施方案》,2019年3月,由11家单位联合发文《关于推进"厕所精细市"进一步提升本区公共厕所精细化管理水平的三年(2019-2021)行动实施方案》,把"厕所革命"当作推动乡村振兴、树立文明新风的重要发力点。

奉贤区绿化环卫部门特意开展 征集乡村公厕公益设计师活动,通 过征集活动,吸引优秀设计人才,支 援美丽乡村建设。根据征集要求, 设计方面充分考虑采光、通风等要素,遵循低碳环保、节能减排的理念,大力采用节水、节电等设备,为使公厕革命既有内涵又有颜值,更是融入了各个乡村不同文化百花齐放。

一批"最美公厕"应运而生,青村镇体育广场公厕、吴房村后舍公厕被评为2019年度上海市"最美厕所";青村镇申隆一村公厕被评为2020年度上海市"最美厕所";庄行镇邬桥牡丹广场智慧公厕被评为2020年度上海市"最美厕所"。

除了外表的"颜值",公厕更注 重内在的提升。奉贤区有关部门不 断优化公厕内部结构,注重以建第一 本,合理调整男女厕位比,配建第已 卫生间、儿童低位洗手池、无障碍股 施等相应的设施,满足不同用厕群 体差异化需求。截至2021年底,全 区镇区环卫公厕无障碍设施配置率 达到80%、第三卫生间的配建率达到 26%。

目前,奉贤区对辖区内公厕的服务公示内容,进行全面规范,全面接受社会监督。严格执行《公共厕



所保洁质量和服务要求》,深化公厕 文明规范服务,统一服务规范公示 内容,强化公厕日常保洁责任制,提 高保洁质量

截至2020年底,奉贤区镇区环卫一、二类公厕全部实行免费提供厕纸、洗手液,冬季提供热水洗手的环卫公厕达到80%以上,展现全区厕所革命的精细化管理水平。

针对老城区人口密集区市民的 "如厕困境",相关部门提出了共建 共治共享的"共享厕所"创新模式。 2021年1月起小元国饭店、链家房 产等30家企事业单位内的厕所先后 对外共享开放。进一步方便城市居 民如厕,形成人流量多的区域5分钟 如厕圈,实现社会公厕"共享化",全 民共推"厕所革命"。

□点击

崇明区横沙乡深入 踏查工作确保不留死角

□通讯员 **卞鸿俊**

为全面推进横沙乡"三禁一防"专项行动,防止非法种植毒品原植物问题回潮,扩散,近日,崇明区横沙乡平安建设办积极组织禁毒志愿者、禁毒专干深入辖区扎实的开展禁种铲毒路查工作。

横沙乡平安建设办组织禁毒志愿者在辖区大农户蔬菜棚、田间地头、小区绿化带等地开展禁种归事踏查工作,不放过任何角落,坚决做到"不漏过一户、不放过一株、不留一块死角"。确保排查区域全长覆盖,给毒品原植物不留户签订禁种的空间,并与农户、养殖户签订禁种铲毒承诺书。

在踏查的同时,禁毒志愿者开展上街、入户宣传,通过发放及讲解禁毒宣传册、张贴禁毒宣传报,为居民群众介绍各种毒品的特征与危害性,加强群众拒毒、防毒的意识和能力,使"种毒违法、种毒必免"的法制观念深入人心,并动员广大居民群众积极检举非法毒品原植物种植现象。